

III Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры»: ОСНОВНЫЕ ИТОГИ

В Национальной библиотеке Беларуси (НБ Беларуси) 21–22 октября 2015 г. прошел III Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры». Его тема: «Чтение и информационная культура в современном обществе». Организаторами мероприятия стали: Министерство культуры Республики Беларусь и НБ Беларуси. В качестве соорганизаторов выступили: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета, Белорусская библиотечная ассоциация, Белорусская православная церковь, Объединенный институт проблем информатики Национальной академии наук Беларуси.

В конгрессе приняли участие более 500 делегатов из Беларуси, Великобритании, Германии, Литвы, Польши, России, Украины и Финляндии. Среди них ведущие специалисты библиотек, музеев, архивов, издательств, образовательных, научно-исследовательских учреждений и организаций, представители законодательной сферы и исполнительной власти, производители программного обеспечения, технических средств и информационной продукции.

С приветственным словом к участникам конгресса обратились министр культуры Республики Беларусь Б.В. Светлов, директор НБ Беларуси Р.С. Мотульский, заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Н.Г. Кучинская, директор Национального центра правовой информации Республики Беларусь Е.И. Коваленко, епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин. Выступающие

отметили, что реализация выработанных на конгрессе решений будет содействовать дальнейшему укреплению сотрудничества между учреждениями культуры, образования, науки и внесет значительный вклад в развитие чтения и распространение информационной культуры, укрепление духовно-нравственных основ нашего общества.

Программа конгресса включала пленарное и секционные заседания, круглые столы, мастер-класс. На мероприятиях поднимались вопросы развития публичных библиотек в историческом ракурсе; рассматривались основные векторы государственной политики в области библиотечного дела в контексте реализации государственных программ; анализировалась роль библиотек в поддержке и развитии чтения; обсуждались проблемы информационной грамотности, организации мирового медийного пространства и безопасности информации, нормативного правового обеспечения библиотечной деятельности и др.

Состоялась церемония награждения победителей I Республиканского конкурса «Библиотека — центр духовно-нравственного просвещения и воспитания». Работы лауреатов вызвали живой интерес у аудитории. Знакомство с этим направлением деятельности библиотек было продолжено на секции, посвященной духовному просвещению в деятельности библиотек.

В рамках конгресса работала выставочная площадка, на которой участники могли ознакомиться с техническими и технологическими инновациями, информационными продуктами и услугами, приобрести издательскую и сувенирную продукцию.

Здесь были также представлены работы — победители XXIII Республиканского конкурса «Библиотека — ася-

родок национальной культуры», который проводится ежегодно среди публичных библиотек Беларуси.

На итоговом заседании конгресса были озвучены основные результаты состоявшихся мероприятий и высказаны предложения по дальнейшему совершенствованию деятельности библиотек.

Участники отметили, что обеспечение высокого уровня в обслуживании пользователей современных библиотек



В президиуме на открытии III Международного конгресса «Библиотека как феномен культуры» (слева направо): Н.Г. Кучинская, Б.В. Светлов, Р.С. Мотульский, епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин, Е.И. Коваленко

невозможно без качественного формирования информационно-ресурсной базы, включающей максимально полный спектр национальных и актуальных для Беларуси зарубежных документов, а также информационную продукцию, создаваемую в библиотеках. Библиотекам и иным информационным организациям страны было рекомендовано поддерживать деятельность Совета



Круглый стол «Медийно-информационная грамотность в обществе знаний»

библиотек Беларуси по информационному взаимодействию как национального консорциума, отвечающего за централизованное приобретение и распределенное использование лицензионных баз данных мировых производителей. Деятельность Совета библиотек Беларуси была признана эффективной, а корпоративная закупка баз данных — экономически выгодной. По результатам конгресса прорабатывается вопрос о приобщении библиотек республики к деятельности по созданию электронного информационного ресурса по истории библиотечного дела Беларуси.

Участники обратили внимание на необходимость активизации усилий библиотек страны по подготовке и проведению праздничных мероприятий, приуроченных к 500-летию белорусского книгопечатания в 2017 году. Отметим, что сохранение, учет и исследование книжных памятников необходимо осуществлять в тесном взаимодействии библиотек, музеев, архивов и иных организаций страны с привлечением к этому процессу частных коллекционеров. Было предложено также обратить внимание на необходимость развития сотрудничества и координации деятельности на национальном и международном уровнях по выявлению, описанию и публикации документальных комплексов, имеющих значимость для отечественной и мировой культуры, поддерживать проведение международных и республиканских научно-практических конференций, совместных публикаций в области исследования и хранения книжного наследия.

Необходимо актуализировать нормативные правовые документы, регулирующие вопросы библиотечного образования, повышения квалификации и переподготовки библиотечных кадров в связи со вступлением Республики Беларусь в Болонский процесс. На конгрессе

была подчеркнута необходимость включения в план работы библиотек республики мероприятия по профессиональной ориентации.

В рамках конгресса была организована церемония награждения лауреатов I Республиканского конкурса «Библиотека — центр духовно-нравственного просвещения и воспитания».

Конкурс раскрыл масштабность и многоаспектность духовно-нравственного просвещения и воспитания, осуществляемого публичными библиотеками и библиотеками учреждений образования среди разных социальных групп населения республики, а также посодействовал совершенствованию работы библиотек по воспитанию патриотизма и гражданственности у детей и молодежи на основе православных традиций.

Все высказанные предложения были включены в Итоговый документ конгресса и направлены в Министерство культуры Республики Беларусь для принятия управленческих решений.

III Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры» стал ярким событием в культурной и общественной жизни страны.

А.Ю. Масловская,
заведующая сектором Национальной библиотеки Беларуси

Н.С. Есис,
ученый секретарь Национальной библиотеки Беларуси

Иллюстрации предоставлены авторами

Участники конгресса обратили внимание на необходимость активизации усилий библиотек страны по подготовке и проведению праздничных мероприятий, приуроченных к 500-летию белорусского книгопечатания в 2017 году.